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Сучасний розвиток суспільства вимагає
подальшого вдосконалення системи
базової та неперервної післядипломної

освіти інженерно-педагогічних працівників, які за
своїм потенціалом спроможні компенсувати
дефіцит компетентності і на управлінському, і на
викладацькому рівнях.

Постановка проблеми. В інженерно-
педагогічній освіті (в країнах СНД – професійно-
педагогічній освіті) необхідно враховувати
загальні принципи системи педагогічної освіти в
Україні, обґрунтовані в Концепції педагогічної
освіти, зокрема: відповідність освіти потребам
особи, суспільства, держави; пріоритетність
загальнолюдських духовних цінностей у
формуванні педагога; цілісність у формуванні
особистості педагога як гідного громадянина
України; фундаменталізація професійної
підготовки; гуманістична спрямованість;
демократизм; випереджувальний характер;
ступеневість; варіативність; інноваційність;
відкритість досягненням вітчизняної та світової
науки, культури, освітньої практики [8].

Мета даної статті  – теоретичний аналіз
понять кваліфікаційний та компетентнісний підхід
у підготовці майбутніх інженерів-педагогів.

Аналіз досліджень та публікацій. Наукові
принципи сучасної системи неперервної
професійної освіти, шляхи її практичної реалізації,
психолого-педагогічні дослідження різноманітних
аспектів її функціонування, проблеми
особистісного розвитку людини глибоко
розглядаються І .  Зязюном, Н.  Ничкало,
С. Гончаренком, Г. Баллом, В. Семиченко, С. Сисоєвою,
О. Пєхотою, Л. Пуховською та іншими
дослідниками в роботі “Неперервна професійна
освіта: проблеми, пошуки, перспективи” [10].

В Україні сьогодні утверджується педагогічна
думка, що незалежно від існуючих форм
організації навчального процесу та професійних
функцій, які виконує педагог, роботу навчального
закладу потрібно організувати таким чином, щоб
майбутній інженер-педагог був у центрі уваги
суб’єктів процесу підготовки, тобто повинно бути
супроводження учня в процесі навчання. При
цьому змінюється роль педагога професійного
навчання (викладача і майстра виробничого
навчання), зміст виконання традиційної функції як
головного джерела знань. Він стає організатором,
який допомагає учню (слухачу) здобувати знання
із різних джерел інформації. Навчальний процес
при цьому має відповідати потребам тих, хто
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навчається, сприяти впровадженню різних форм
навчання, а також самостійної роботи.

Важливим є обґрунтоване І. Зязюном
положення про те, що “включення у навчальний
процес не лише пізнавальної, але й почуттєво-
особистісної сфери є основною тенденцією
вибудови учіння на основі цілісного особистісного
досвіду” [7, 5]. Якщо розгляд проблеми настрою
продовжити у просторі інженерно-педагогічної
освіти на усіх етапах учіння, то стане зрозумілою
її важливість для процесу розвитку професійної
компетентності педагогів закладів профтехосвіти.
Чим більше задоволення отримує педагог, тим
сильнішою є його потреба реалізувати себе як
професіонала, тим більше він зацікавлений у
професійному розвитку. Проблема включення в
навчальний процес почуттєво-особистісної сфери
залишається актуальною для кожного
педагогічного колективу, зокрема для формування
таких рис педагогів, як професіоналізм,
відповідальність, що перебувають на емоційно-
інтуїтивному підґрунті.

Аналіз причин і факторів, що спонукують до
зрушення в професійній освіті від кваліфікаційного
підходу до компетентнісного, проведений
В. Байденком [1, 5], Е. Зеєром [5], І. Зимньою
[6], А. Марковою [9], Ю. Татуром [13], В. Шадриковим
[14], С. Шишовим [15] та іншими вченими в галузі
педагогіки і психології, дозволив нам
систематизувати й акцентувати увагу на таких
найбільш важливих тенденціях:

- принципові зміни майже в усіх професіях;
- поява нових професій;
- зростання ролі горизонтальної мобільності

протягом трудового життя;
- професіоналізації вищої освіти (стирання

граней між класичними академічними й
прикладними професіями);

- упровадження “ринкових механізмів” у вищу
професійну освіту;

- нарощування горизонтальної ієрархії
організацій;

- децентралізація економічної відповідальності
й відповідальності за якість роботи;

- активізація малого підприємництва;
- формування й розвиток адекватної системи

професійної освіти всіх рівнів і щаблів, що дозволяє
забезпечувати “освіту протягом всього життя”;

- посилення ролі й ускладнення завдань
“особистісного розвитку”, “уміння на все життя”);

- зміна стилів життя на всіх рівнях суспільства:
глобальному, соціальному, організаційному,
індивідуальному;

- розширення фактору динамізму й
невизначеності.

Дані тенденції виражаються в тому, що
посилення когнітивних й інформаційних основ
сучасного виробництва не пояснюється
традиційним поняттям професійної кваліфікації.
Більш важливим стає поняття професійної
компетентності. Новий тип економіки ставить нові
вимоги до випускників вищих навчальних закладів
(ВНЗ), серед яких все більший пріоритет
одержують вимоги системно організованих
інтелектуальних, комунікативних, рефлексивних
та моральних якостей, таких, що дозволяють
успішно організовувати діяльність у широких
соціальних, економічних і культурних контекстах.

У програмному документі ЮНЕСКО “Вища
освіта в XXI столітті” відзначається, що нові
умови в сфері праці впливають на цілі викладання
й підготовки в галузі вищої освіти. Просте
розширення змісту навчальних програм і
збільшення робочого навантаження на студентів
навряд чи можуть бути реалістичним рішенням.
Тому перевагу варто віддавати предметам, які
розвивають інтелектуальні здібності студентів,
дозволяють їм розумно підходити до технічних,
економічних і культурних змін і розмаїтості,
надають можливість здобувати такі якості, як
ініціативність, дух підприємництва й
пристосовність, а також дозволять їм більш
впевнено працювати в сучасному виробничому
середовищі [11].

Питання про компетентність і кваліфікацію –
це питання про цілі освіти, які виступають
активним ядром норми якості освіти і, відповідно,
її стандартів.

Кваліфікаційний підхід припускає, що
професійна освітня програма погоджується, як
правило, з об ’єктами (предметами) праці,
співвідноситься з їхніми характеристиками й не
свідчить про те, які здатності, готовності, знання
й відносини оптимально пов’язані з ефективною
життєдіяльністю людини в багатьох контекстах.

Компетентнісний підхід дозволяє:
- перейти в професійній освіті від її орієнтації

на відтворення знань до застосування й організації
знань;

- покласти в основу стратегію підвищення
гнучкості на користь розширення можливості
працевлаштування й виконуваних завдань;

- покласти в основу міждисциплінарно-
інтегровані вимоги до результату освітнього
процесу;

- погодити цілі освіти із ситуаціями
застосовності (використовуваності) у світі праці;

- орієнтувати людську діяльність на
нескінченну розмаїтість професійних і життєвих
ситуацій.
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В. Шадриковим компетентність розуміється
як володіння певними знаннями, навичками,
життєвим досвідом, що дозволяє судити про що-
небудь, робити або вирішувати що-небудь [14].
Згідно із І. Зимньою, компетентність – це досвід
соціально-професійної життєдіяльності людини,
що ґрунтується на знаннях і є інтелектуально й
особистісно зумовленим [6]. Ю. Татур визначає
компетентність як якість людини, яка завершила
освіту певного щабля, що виражається у
готовності (здатності) на її основі до успішної
діяльності [13]. Компетентність проявляється в
діяльності людини, але виконання дій неможливо
без сукупності знань, що визначають можливість
свідомого вибору операцій для досягнення мети
конкретної дії й правильного здійснення цієї дії. У
всіх наведених визначеннях автори виходять із
того, що компетентність припускає наявність у
фахівця значного обсягу знань у певній області,
умінь актуалізувати в потрібний момент
накопичені знання й використовувати їх у процесі
реалізації своїх професійних функцій.

Щодо “професійної компетентності”, то, на
думку Е. Зеєра, вона являє собою сукупність
професійних знань і володіння способами
виконання діяльності [5].

А. Маркова підходить до визначення цього
терміна ширше і розрізняє два види професійної
компетентності: спеціальну (володіння власно
професійною діяльністю, володіння здатністю
проектувати свій подальший професійний
розвиток) і соціальну (володіння спільною
професійною діяльністю, володіння соціальною
відповідальністю за результати своєї професійної
праці) [9].

І. Васильєв у такий спосіб визначає
співвідношення компетенції та компетентності в
процесі професійної діяльності [3]. Компетенція
належить посаді, а компетентність – конкретному
працівникові (фахівцеві). Автор наводить три
варіанти відповідності компетентності й
компетенції в професійній діяльності.

У першому варіанті – компетентність нижче
компетенції. У цьому випадку працівник не може
займати певну посаду через відсутність
необхідних професійних знань, умінь і навичок в
обсязі, що вимагається певною посадою. Даний
стан називається професійною (службовою)
невідповідністю. Працівник має потребу в
професійній додатковій підготовці або підвищенні
кваліфікації.

У другому варіанті – компетентність
відповідає компетенції . Такий стан свідчить про
повну професійну (службову) відповідність.

У третьому варіанті – компетентність

перевищує компетенцію. Дана ситуація
характеризується неможливістю професійної
самореалізації особистості в рамках даної посади.
Досягнутий рівень компетентності вимагає
надання нової посади та документального
оформлення його у вигляді присвоєння
відповідного розряду, класу, категорії.

Наведені варіанти відповідності компетенції й
компетентності ще раз вказують на необхідність
підготовки майбутніх фахівців, що базується на
компетентнісному підході.

Сутність професійної компетентності
майбутніх педагогів трактується вченими з
урахуванням специфіки педагогічної діяльності.

М. Семенова, беручи за основу спрямованість
особистості, під професійною компетентністю
майбутніх педагогів розуміє якісну
характеристику особистості майбутнього
педагога як суб’єкта професійної діяльності, що
проявляється в гностичному, процесуальному,
комунікативному, особистісному, творчому й
рефлексивному компонентах, інтегрованих у
досвіді практичної діяльності [12]. Вона
проаналізувала велику кількість підходів до
тлумачення професійної компетентності педагогів
і простежила трансформацію цього поняття
відповідно до змін, що відбуваються в суспільстві,
освіті та науці. У результаті М. Семенова виділяє
два основних підходи в тлумаченні даного
поняття. Представники діяльнісного підходу
(Л. Міщенко, С. Ожегов, В. Сластьонін,
Г. Коджаспірова, Н. Кузьміна та ін.) виділяють
як основні критерії компетентності рівень
підготовленості та кваліфікації фахівця, що
виявляться в поєднанні знань, умінь і досвіду.
Особистісно-діяльнісний підхід представляють
вчені (Б. Гершунський, Л. Лаптєв, Е. Рубінштейн,
С. Фермо та ін.), які визначають компетентність
як сукупність особистісних якостей, можливостей
і кваліфікації, що включає в себе знання й уміння.

У всіх представлених визначеннях
акцентується увага на тому, що професійна
компетентність  передбачає володіння на досить
високому рівні власно професійною діяльністю в
певній галузі, здатність нести професійну
відповідальність за результати своєї праці, уміння
професійно спілкуватися й проектувати свій
подальший професійний розвиток, а також
включає й професійно значимі особистісні якості.

З огляду на інженерно-педагогічну основу
професійно-педагогічної освіти вважаємо за
необхідне проаналізувати погляди науковців на
інженерну професійну компетентність.
Зокрема, О. Дорофєєв вважає, що – це [4]:

1. Актуальна кваліфікованість (знання, уміння
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й навички із професійної галузі, здатності
продуктивного володіння сучасними
комп’ютерними інформаційними технологіями,
необхідні й достатні для здійснення професійної
діяльності).

2. Когнітивна готовність (уміння на
діяльнісному рівні освоювати нові знання, новий
інструментарій, нові інформаційні й комп’ютерні
технології, виявляти інформаційну недостатність,
здатність до успішного пошуку й освоєння та
використання необхідної й достатньої наукової
інформації, уміння вчитися й навчати інших).

3. Комунікативна підготовленість: володіння
рідною й іноземною мовами, в тому числі
здатність застосовувати понятійний апарат і
лексику базових і суміжних наук і галузей,
володіння комунікативною технікою й технологією,
знання основ патентознавства, авторського права,
правової сфери трудових відносин, ділової етики
професійного спілкування й керування
колективом, уміння їх застосовувати при
оптимальному сполученні демократичності й
авторитаризму, вести дискусію, мотивувати й
захищати свої рішення на основі вміння артикуляції
– вербального, образного або іншого вираження
сутнісного змісту у формі або вигляді, що
адекватно сприймається в професійному
середовищі референтною групою.

4. Володіння методами техніко-економічного,
екологічно-орієнтованого аналізу виробництва з
метою його раціоналізації й гуманізації.

5. Креативна підготовленість, тобто здатність
до пошуку принципово нових підходів до
розв’язання відомих завдань або постановка й
розв’язання принципово нових завдань як у
професійній сфері, так і в суміжних областях.

6. Розуміння тенденцій і основних напрямків
розвитку професійної галузі й техносфера в цілому
в купі з духовними, політичними, соціальними й
економічними процесами.

7.Усвідомлене позитивне ставлення до
інженерної діяльності як роду занять, зокрема, у
рамках конкретної інженерної спеціальності,
потреба, прагнення й готовність до професійного
вдосконалювання, корпоративна самоідентифікація
й позиціонування. Стійкі й такі, що розвиваються
професійно значимі особистісні якості, такі, як
відповідальність, цілеспрямованість, рішучість,
толерантність, вимогливість і самокритичність
при досить високій самооцінці.

До інших аспектів професійної компетентності,
які мають в теорії пріоритетний характер,
віднесені:

- володіння додіяльнісною потенційною
креативністю, що актуалізується в освоєній

професійній діяльності у вигляді соціально
значимої творчої активності, як необхідною
суб’єктивною умовою творчості;

- володіння на достатньому рівні творчими
процедурами породження принципово нового
знання, неформальними вміннями проектування
(у тому числі конструювання) нових пристроїв і
систем, де частка позалогічних (інтуїтивних)
знань і вмінь може перевершувати логічні;

- володіння вміннями приймати відповідальні
рішення – як технічні в проектно-конструкторській
діяльності, так і організаційно-адміністративні;

- здатність коректувати й визначати
(формулювати, ставити) мету й прийнятні шляхи
(спосіб, метод, технологію) її досягнення з
урахуванням моральних критеріїв;

- самоідентифікація й висока самооцінка
особистої професійної компетентності,
усвідомлювана як підготовленість і суб’єктна
потенційна готовність (претензійність) до
внутрішньопрофесійної поступальної (формальної
й неформальної) і межпрофесійної мобільності;

- здатність до критичної й інноваційної
рефлексії стосовно власної діяльності: емоційно-
моральна, морально-естетична оцінка й
самооцінка, прогнозування технічних і соціальних
результатів діяльності й взаємин у соціумі,
регулювання й корегування власної поведінки,
усвідомлення потреби самовдосконалення.

Здійснивши теоретичний аналіз даних понять,
відзначимо єдність і цілісність уявлень науковців
про професійну компетентність і професійно
значимі якості особистості, що доповнюють один
одного та виражаються терміном “суб’єктна
професійна компетентність” .

Основним напрямком діяльності інженера-
педагога є його теоретична і практична підготовка.
Інженер-педагог має бути компетентним не
тільки в питаннях педагогічної діяльності, а й у
тій галузі господарства, для якої його готують у
вищому навчальному закладі за відповідним
профілем.

Висновки. У всіх представлених визначеннях
акцентується увага на тому, що професійна
компетентність  передбачає володіння на досить
високому рівні власно професійною діяльністю
в певній галузі, здатність нести професійну
відповідальність за результати своєї праці,
уміння професійно спілкуватися й проектувати
свій подальший професійний розвиток, а також
включає й професійно значимі особистісні
якості.

Для підтримки необхідного рівня кваліфікації
протягом усього періоду професійної діяльності
інженер-педагог має потребу в постійному
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оперативному поповненні загальнотехнічних і
спеціальних знань відповідно до досягнень науки,
техніки й технології. Основними його якостями
мають бути: педагогічна креативність, здатність
до оперативного одержання й формування в
систему суми спеціальних знань і практичних
навичок, уміння адаптуватися до умов діяльності,
які  постійно змінюються, професійна
мобільність.

Формування цих якостей педагога покликана
забезпечити безперервна професійна освіта, що
залучає останнім часом все більше уваги вчених
і практиків.
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“Владарювання над своїми пристрастями – ознака найвищої величі духу. Сама ця
велич відгороджує дух чужих йому ни щих впливів. Нема вищої влади, ніж влада над
самим собою, над своїми пристрастями, ніж перемога над їхнім свавіллям. І якщо
пристрасть все-таки заполонить особистість, не давати їй доступу до сану, тим паче
високого: ось гідний засіб уник нути розчарувань, ось найкоротший шлях до доброї
слави”.
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